

ZPRÁVY ZAHRANICNĚ.

TELEGRAFICKÉ.

Kníže Alfred Windischgrätz, odlece rakouského ministerstva, stal ve středu 19. června etasí rezignací ministerstva. Prozatímní signet má být sřízen pod markým Bacquehemem, který byl ministrem vnitra v odstouplém kabinetu. Průběh pádu ministerstva a práce telegrafuje se jednemu německému listu z Vídně [ovšem tedy nepřátelského Čechů pramene]: Na Itálie radě slavila opět jednotu své spojené brutální mladočeská a antisemitská. Sezení, po 16 hodin trvajícím, zastavilo úplně dožadovat bezstátnost a všechny výstupy, které kdy v parlamentě se udály. A zůstalo hluko, kde přestala veškerá vládnost parlamentu, byla nejen práce rozbita, ale i konstituí ministerstvo Windischgrätze utrhlo smrtelnou ránu. Jednalo se o volební formu. Mladočeská a antisemitská šli se k rozhodné obstrukci, aby bránili přijetí jedné z největších form koalice. Až do 2. hodiny trvala sezení, otevřené přestávám hlukem všech protivníků koalice. Mladočeský poslanec Dyk mluvil po čtyry hodiny. Čtyry plné hodiny s neobyčejnou silou pliv na nervy a trpělivost posluchačů. Ne srovnal je, aby ve čtení ustal. To ale jako heslem k všeobecné bouři. Poslanec Pacák řáčil jako divý. Prezident zvolil nepřetržitě, hrmot však přestával a mladočeský poslanec Burkhardt křičel k místu předsednímu: "Nestydatý prezident!" Ny začala řádit koalici majorita. Jeden její Hompesch volal: "My nepustíme, aby prezident byl hanou!" Polák Guiewosz přiskočil k Burkhardtovi, hroze mu pěstí. Co Burkhardt řekl při tom, nebylo možno rozuměti. Zraků všech bylo na oba bráncy a hluk na okamžik ustal, když slyšeti bylo slova Guiewosze: "Byl jste jednou spoličkován žurnalistou..." dále ztratilo se v divém hluku, který znovu nastal: "Zavřete boudu!" křičel Mladočech Dr. Šamánek. Konečně bylo to vše vřelí antisemiti Dr. Geosmanovi oču moc. Přiblížila se půlnoc a proto navrhol, by sezení bylo odloženo následkem dne božského těla. Než návrh byl zamítnut a po celé své hodiny ještě trval rámus, až hlas ochraptělý, sřla pliv byla zlomena a všeobecná úrava nastala. O 2. hod. s půlnocí poslanci se rozešli. Na hlasování nepomýšlel nikdo. Bylo to hrozné requiem koalice. Po rážka, kterou liberální strana nejprve při volbách do obecní rady vídeňské utrpěla a nyní akce spojených Mladočechů s antisemity, učinily konec čtyř koalici. Štáb spojené levice podá straně návrh na vystoupení z koalice, což jistě bude přijato a tím koalice pohřbena.— Treba mít na paměti, že dopisovatel, jenž děpelem tuto zasílá svému listu, jest přtelestev beráři, jejich porážka při obecních volbách vídeňských zavadla podnět k utvoření zcela nové politické situace v celé říši. Ze liberální tisk nemůže se zmiňovati pochvalně o Mladočech, již vlastně koalici rozbili, je pochopitelné. V liberálních kruzích panuje náhled, že jest konečně čas, aby energicky a bezohledně zakročilo se proti všemu, co poškozuje zájmy strany, dokud ještě je čas. Spojená německá levice, to jest německo-liberální křídlo koalice, přijala konečně k přesvědčení, že všecka shovívavost musí přestat, když jedná se tu o vlastní existenci cílská záležitost má znamenati: "Až sem a ne dále!" Proti zřízení slovenského gymnasia v Cilli zaujímá spojená německá levice rozhodné postavení, neukáže-li polský klub chut povolití "hrstec" Slovinců v městě štýrském, kde převládá živel něme-

cký. Kdyby tak se stalo, spojená levice německá okamžitě z koalice vystoupne.

Návštěva Čechů amerických v Kutné Hoře. Přijedl Čechů amerických do Čech sloužil krajanům v Čechách k dalšímu povzbuzení k boji za svá práva, čemuž nasvědčuje následující telegram, zaslaný "Demokratu Hlasateli" v Chicagu: "Kutná Hora, 22. června. Včera odjeli američtí Čechové na návštěvu do Kutné Hoře. Na večer byla uspořádána velká slavnost v sokolovně. Tam byly promluveny nadšené řeči, následkem jejich sešlo byla rozpuštěna. Shromážděného obecenstva zmocnilo se ohromné rozčilení a strhl se obrovský hrmot. Za velkého sběhu lidu, který dával na jevo svoje rozhořčení proti vládním orgánům, vedeni byli Američané do Besedy. Avšak i od tam byla celá společnost vypuzena četníky, kteří pak rozháněli lid. Posádka vojenská byla povolána do zbraně, aby v pádu potřeby zakročila. Obyvatelstvo kutnohorské tone v obrovském rozčívění.

Z Vídně se oznamuje, že císař František Josef požádal hraběte Kielmannsegg, místopředsedu v Dolních Rakousích, aby utvořil prozatímní ministerstvo obchodní. Císař poslal odstoupivšímu ministrpresidentovi, hraběti Windischgrätzovi, dopis, v němž děkuje mu, že se v zájmu říše "obětoval" a jako další náplast na ránu udělil mu také velkou křiž Štěpánského řádu. Také ostatním padlým ministrům poslal dopis a řády. Císař požádal markýze Bacquehema, který byl za Windischgrätze ministrem vnitra, aby byl panovníkovi pro případ potřeby k dispozici. Soudí se z toho, že markýz Bacquehem jest nepochybně vyhládnut jako přístř ministrpresident.

Z Varny v Bulharsku se telegrafuje, že tam bylo vypátráno v tamní vojenské akademii spiknutí proti životu sultánovu. 30 studentů bylo zatčeno a vše jich bude následovat. Studenti prohlásili, že nynější turecká vláda svým jednáním přeměňuje mfrumilovné občany v roty brigandů.

K slavnosti otevření německého průplavu v Kielu sjřděl se již hosté ze všech stran. Všecky lodě, jež se budou podřít na průvodu průplavem, jsou již na místě. Americké lodě budou na rozkaz odboru války ve Washingtonu každého večera nádherně elektrinou osvětleny. Křižák New York opatřen bude 2,000 žarovkami a ostatní budou mít po 1,500 těchto světel, vedle mocných světel zkoumacích. Žárovky budou sestaveny na štít kolem budky kormidelníkovy, aby tvořily americký znak. Štít bude sestávat z bílých a červených pruhů, s modrým polem a bílými hvězdami; nahoře a uprostřed štítu bude z barevných lampiček americká orlice. Mimo toho budou umístěny lampy podél zábradlí, kolem vody, po všech provazech, stěžích a rahnec, na komnech a na všech hranách, tak že se budou obrysy lodí velmi krásně vyřimati.

Poslední kámen na severoněmecký průplav byl za přiměřené slavnosti min. pátek německým csařem v Holtenau, na západním konci průplavu, položen. Do kamene byly jako obyčejně uloženy různé památní listiny. Celá Evropa pohlížela s velkou pozorností na chování se francouzských důstojníků při slavnosti u Kielu. Pravda je, že se nedo pustili žádného přechmatu ani neprovedli žádnou demonstraci proti Německu, však chovali se tak ledově, že to byl jen jediný krok od přímého nepřátelství. Neprokazovali německým vysokým úředníkům žádnou poctu, nepozdravili německé lodě a pozdrav reopřevali. Na obyčejné zdvořilůstky neodpověděli. Večer, když byly všechny ostatní lodě nádherně osvětleny, panovala na francouzských čirá tma, tak že i strážná

světla byla zastřena. Po přehledu všech lodí při slavnosti, obdrželi anglickým kritikem lodě různých zemí dle svých výkonů, vřebroje a usaziva následující seřazení: První místo dostaly německé lodě; 2. byly francouzské; 3. americké; 4. rakouské; 5. ruské; 6. italské; 7. švédské; 8. holandské; 9. dánské; 10. rumunské; 11. portugalské a 12. španělské. Anglické vynechal, aby se mu nemohla vytýkat stranníckost. Císaři Vílemovi zařtil se americký křižák New York tou měrou, že vyslovil přání si ho prohlédnout. Na dotaz admirála Kirklanda, telegrafoval mu tajemník války z Washingtonu, aby to bylo císaři dovoleno a New York aby se za tím úelem zdržel v Kielu.

Německá vláda již dostala odpovědi ode všech provinciálních vlád stran svolání bimetalistické konference, která se bude nejspíše odřvati v Berlíně dne 15. října. 43 mlých německých států jest pro a 16 proti konferenci. Nejvíce protivníků konference jest v jižních státech a v přístavních městech Hamburku, Brémách a Luebecku.

Francouzské listy velmi žárživě přli o chování se Ruska k Německu, jež se nejlépe osvědčilo při slavnosti v Kielu. Vytýkají Rusku, že vzdor tomu, že toto uzavřelo allianci s Francií, přtřelkuje se s Německem, tak že těžko př říci, ku komu chová větš přátelství, zda k Německu neb k Francii. K čemu př třeba alliance s Ruskem za takových poměrů? K vůli odvrácení srážky s Německem jistě ne. Francie hledala př v Rusku spojení proti Německu a nikoliv prostředníka mřu.

Britická bárka Earls Court, která právě přistála v Queenstown v Irsku, oznamuje, že v jižním Atlantickém oceánu, blize vřelodního cípu Jižní Ameriky potkala křiž železně lodě černě natřený, který patrně byl zbytkem nějaké velké lodě požárem zničené. Jméno bylo nečitelné.

V anglické sněmovně byla přijata v pátek předloha, dle níž se snižuje služné tajemníku války o £100 měsíčně, následkem nějakých nesrovnalostí v jeho úřadě. Toto se považovalo za porážku vlády, následovala ministerská krize a ministerstvo Roseberryho odstoupilo. Opět se oznamuje, že se Gladstone vrátí na kolbiště politické a povede př liberály při přístř volbě do parlamentu, aby znovu dostal liberály ku vládě a konečně vyřídil otázku irské samosprávy.

Mexická vláda přeměnila válečné lodě na celní křižáky, ponechala jim však všecku výzbroj, tak aby mohly být hned použity k válce, kdyby bylo třeba. Krokem tímto chce učelit vydání na zvláštní celní lodě. Mexická vláda objednala v Evropě 80,000 nových Mondragonových ručnic a 80,000,000 nábojů do nich. Kapitán Brenton, velitel korvety Zaragoza odplul do Anglie, aby zde pro mexickou vládu zakoupil několik válečných lodí.

Kubánské povstalci pod Gomezem přepadli Alta Garcia a vypálili železniční stanici a mnoho domů. Posádka obnášela pouze 25 mužů a byla ovšem přemožena. Gen. Campos velitel španělského vojska prohlásil v provincii Puerto Principe stav obležení. Španělové opět se chlubí, že porazili a zahnali na několika místech povstalce a zabavili hodně stělivy, poněvadž ale zprávy novinářské jdou pouze skrze ruce Španělů, těžko jest jim věřit. Ze španělského pramene přichází zpráva, že autonomisté a několik vůdců minulé revoluce drželi poradu v Puerto Principe, při níž pojednávali o situaci nynější a usnesli se, že nynější revoluce nemá naděje na úspěch a zvolen byl výbor, který má se odebrati do Santiago k přemluvení Gomeze aby zanechal bezúčelného válčení.

Kubánské povstalci jásali nad zprávou, že americký tajemník zahraniční, Olney, nařídil, aby americký vyslanec v Madridě nalezal na španělskou vládu o zaplacení požadavku zvaného "Mora claim." Jak známo, byla jednoma americkému občanu za minulé revoluce kubánské vládou skonfiskována velká cukrová plantáž "Mora" zvaná, a nyní vláda americká žádá, aby byl tento odškodněn. Španělské listy přli přímo palčivé články proti Spojeným Státům a udávají, že Spoj. Státy chtějí obsadit Havanu, pakli nebude pohledávka zaplacena. Dále tvrdí, že pakliže nebude odškodně zaplaceno, nebude vláda Sp. Států zakročovat proti vyřlání výprav na pomoc Kubáncům od svých břehů. Články tyto způsobily ve Španělsku velké rozčívění. Španělská vláda obtěžuje všechny lodě, které na Kubu přijdou a chce prohlédnouti každou, dřve než jest jí dovoleno přistáti. Některé cizí lodě podaly svým vládám již stížnost nař takovým jednáním.

Kanadští presbyteriáni se vložili též do školní otázky manitobské a ve sjezdu v London, Ont., odbývaném usnesli se požádat kanadskou spolkovou vládu, aby manitobské vládě ponechala úplnou svobodu jednání.

V italské sněmovně došlo minulý čtvrtek ku práci. Právě se jednalo o udělení všeobecné amnestie osobám vojenským soudem odsouzeným, když předseda ministerstva, Crispi, vystoupil a pravil, že právo omilostnění patří jen králi a sněmovna může pouze omilostnit králi odporučiti. Socialističtí poslanci na to počali se bouřit a sezení skončilo všeobecnou práčkou.

Venezuelská vláda v Již. Americe oznámila, že vyjednávat s Francií stran sporu o francie Guiany pokračuje utěšeně a co nejdřve bude nedorozumění odstraněno.

Turecká vláda podala novou odpověď na notu velmoce, stran oprav v Armenii. Porta sine uznává, že by měly být provedeny jakési reformy, chce ale projednat několik více otázek, než se o hřodí k nějakým činům. Turecká vláda též popřrá, že smlouva berlínská dáva velmoceům nějaké právo k diktování podmínek Turecku a praví že doufá, že sultánovo právo nebude porušeno. Z celé té odpovědi vyřvřá přímé odeptení žádosti velmoce a má se za to, že tyto se nyní nechopí ráznějších prostředků ku sjednání platnosti svým požadavkům. — Britické středozemní loďstvo, které až posud meškalo v Beyroutu, odplulo do Tripoli. Nyní jest dokázáno, že ruská vláda opevňuje pohraniční pevnosti podél Arménie a posílá tam značná oddělení vojska. — Mezitím docházejí stále nové a nové zprávy o přímom kanibalském počínání si Kurdů v Armenii, čemuž turecká vláda nedbá učiniti konec. Kurdové a turečtí vojáci přáou na ubohých Armenech ohavnosti, horší než by divá zvíř činila.

Sultán turecký z neznání nevyčká. Poněvadž nechce provésti jisté změny v ministerstvu a v jiných úřadech, poděkoval se mu velveř Saíd paša. Sultán však poděkování dosud nepřijal. Obyvatelstva tureckého se zmocnila zášť proti křesťanstvu a nutí ho k odporu proti velmoce. Tyto opět nalezají na vyřzení otázky arménské a tak jest sultán v křižovém ohni.

Japan ztrácí svou nedávno vydobytou slávu. Od té doby co povolil Rusku ústupky stran vyklizení Mančurie, odepřeli Korejčtí všecku poslušnost Japanu a zavládlo hnutí, dostat se pod protektorát Ruska, které jedině př může udržeti na Korei pořádek. V Japonsku zase naproti tomu jest lid rozbourěn nad slabostí své vlády, která tak rychle bude nedorozumění odstraněno.

NOVÁ ČESKÁ OSADA "MOSINEE"

v Marathon County, Wisconsin.

Máme na prodej přes 4000 akrů výtečných rolnických pozemků v town Mosinee, Marathon county, ve středním Wisconsinu (zrovna v prostřed státu). Pozemky tyto leží 4 míle od stanice dráhy Chicago, Milwaukee & St. Paul, na cestě mezi dvěma městečky, Mosinee na východě s Marathon City na západě. Od Mosinee jsou vzdáleny 4 až 6 mil, od Marathon City 7 až 9 mil. Půda má na vrchu černou hlínu a ornice jest velmi hluboká, neboť byla tisícové rokům lesním lupením mřvena a následovně je velmi úrodná. Písek zde není. Jest zde hojnost stavebního dříví, které osadníci výhodně prodávají v blízkých pilách — vskutku utrží každý osadník několikráte tolik za dříví, co jej stojí pozemek. Každý v okolí žijící osadník utržil v posledních 4 letech každou zimu od \$350 do \$500 za klády. Okolní pilky poskytují také dost práce těm, kteří chtějí na nich pracovati, neboť jest jich zásada odvádí zaměstnání dřve okolním osadníkům než jiným. Dař se zde kukačice a všechny druhy obilín a zelenin, které nalezájí dobrý odbyv v Mosinee, Marathon City a ve Wausau, které jest pouze 12 mil vzdáleno a má na 12,000 obyvatelů. Pro chov dobytka není krajiny lepší.

Hlavní přednosti pozemků těchto jsou: Úrodná půda, blízké trhy, blízká železniční stanice, poloha ve středu dobrého státu a zaličného okresu; podnebí jest velmi zdravé, zimy snesitelné; žádné blizardy a letní sucha; úroda zde nikdy nepochybí, neboť jest zde vždy dostatek deště; malarie a zimnice jsou zde neznámy; dostatek dobré vody v hloubce od 16 do 20 stop; dvě distriktní školy na pozemkách; kostely všech vyznání v malé vzdálenosti; daně mírné a jelikož okres Marathon nejvíce Evropany osídlen jest, není zde žádných temperenčních a zakazovacích zákonů.

Ceny pozemků jsou od čtyř do devíti dolarů akr, dle množství stavebního dříví na nich se nalezájí; žádá se malá první splátka a zbytek na šest roků. Mapu a úplný popis pozemků vydali jsme ve zvláštní knížce, kterou každému na požádání zdarma pošleme. Dopíste si o ni!

Roľníci v státech neúrodných, kteří zamýšlí se přisídleti, měli by volit Wisconsin za svůj přístř domov. Kdo má přátele v Čechách neb na Moravě, kteří zamýšlí do Ameriky se odebrati, měl by nám oznámiti jejich adresy a my jim pošleme naši knížku o výhodách, jaké Wisconsin přístřhovalcům poskytuje. Dělnici v městech, kteří se chtějí zbaviti otroctví továren a zabezpečiti si samostatnou a spokojenou budoucnost, nechtě si dopřát o naši knížku a mapu. Wisconsin jest jedním z nejúrodnějších států v Unii, má nejstarší české osady a právě nyní táhne sem tak velký proud přístřhovalectva, jako nikdy v dějinách jeho. Naši rodáci neměli by otáletí než budou nejlepší pozemky rozprodány. Kdo hodlá se přisídleti, nechtě se přihlásit hned.

Pofádáme výlety na pozemky naše, aby se každý přesvědčiti mohl o pravdivosti našeho udání a pak nechceme nikomu prodávati zařice v pytlí. Výletníci platí poloviční jřzdné na řáze CHICAGO, MILWAUKEE & ST. PAUL a kdo koupí pozemek, tomu peníze za železniční listek na výlet vydané vrátíme.

První výlet

pofádáme v pondělí dne 15. července t. r. Kdo se chce zúčastniti, nechtě nám to oznámit. Každé další vysvětlení ochotně podáme. Pošlete si pro naši knížku s mapou. Dopisy adresujte:

NOVÁK & JIRAN.
10 4x 346 Broadway. MILWAUKEE, WIS.

THE UNION LUMBER CO, Winona, Minn.
prodává stavební dříví a zasílá je př mo farmerům neb jiným kupcům za hotové. Firma tato není-li k trustu. Zařete nám výpočty k odhadnutí. Můžete koupiti dříví tak lacino jako je koupí obchodník od něž je kupujete a učelitě takto užítě jemu plynoucí. Zmřte se o naším listu. H-7391
Objednávký dějte se v řeči anglické.

